

PORTE PAGADO

TACUAREMBO, LUNES 15 DE DICIEMBRE DE 1924 AÑO X — NÚMERO 891

DISPONIBLE

# EL HERALDO

ORGANO BI-SEMANAL DE LA TARDE

Cuando tenga necesidad de trabajos tipográficos, pida precio a los talleres de EL HERALDO

## PROFESIONALES

(Por orden alfabético)

### MÉDICOS

ALBERTO J. BARRAGUE  
Médico Cirujano  
CALLE 25 DE MAYO—Tbó.

IVO FERREIRA  
Médico Cirujano y Partero  
CALLE 18 DE JULIO—TACUAREMBO

CLELIO C. OLIVA  
MÉDICO CIRUJANO  
Calle 25 de Mayo casi esq. Sarandi

### PROCURADORES

ABEL T. DORESTE  
Procurador  
Calle Ituzaingó, entre 18 de Julio y 25 de Mayo—Tbó.

SUPERTINO RODRIGUEZ BAS  
PROCURADOR  
Calle General Artigas.

### ABOGADOS

AMADEO LANDO  
Abogado  
CALLE 20 DE MAYO—TACUAREMBO

MATEO F. PARISI  
Abogado  
Calle 25 DE MAYO—TACUAREMBO

### DENTISTAS

ORESTES CAVALHEIRO  
CIRUJANO DENTISTA  
Calle 18 de Julio—TACUAREMBO.

ALBERTO RESENDE  
Dentista  
CALLE 18 DE JULIO—Tbó.

### AGRIMENSORES

ALFREDO HAREAU  
AGRIMENSOR  
TACUAREMBO

EDUARDO MULLIN  
Agrimensor

CALLE 25 MAYO — Tacuarembó

FELIPE GONZALEZ PEREZ  
Rematador Público  
TACUAREMBO

### Estudio Jurídico

MANUEL SEOANE

ABOGADO

SEVERINO TAROCO LIMA

ESCRIBANO

Calle 25 de Mayo

TACUAREMBO.

### Edicto

#### Casa Cavalheiro

= DE =  
CARLOS CAVALHEIRO  
PLATERIA, JOYERIA  
Y ARMERIA

Unica armería  
TACUAREMBO

Especialiad en obras de  
plata y oro—Se hace toda  
clase de composturas y solda-  
duras. Unica casa el en ra-  
mo que garante sus trabajos  
NO ADMITE COMPETENCIA  
Calle 25 dde Mayo, esq. Sarandi,  
(frente al Corro).

### Judiciales

#### EDICTO

EDICTO:—Por disposición de S. Sa. el Juez Letrado Departamental de Tacuarembó, Doctor Don Pedro José Pirán, dicta's en los autos: Fernández de Lavin—Juliana, Eufemio, Aureliana, Lorenzo, Gregorio y Petrona Lavin y María Leopoldina Costa y Luis Costa—Rectificación de partidas, se hace saber al público que por sentencia ejecutoria dictada por este Juzgado en fecha veinte y uno de Octubre del año actual se ha decretado la rectificación de las siguientes partidas parroquiales: Partida de bautismo de Lorenzo Lavin: donde refiriéndose al apellido dice LABI, debe decir LAVIN.—Partida de bautismo de Gregorio Lavin: donde refiriéndose a la bautizada, dice: GABRIELA GREGORIA, debe decir solamente: GREGORIA.—Partida de bautismo de María Leopoldina Costa, donde refiriéndose a la bautizada dice: MARIA LEO POLDINA y donde refiriéndose al nombre del padre dice LINO, debe decir LUIS.—Partida de bautismo de Petrona Lavin: donde refiriéndose al nombre y apellido de la bautizada dice SEGUNDA PETRONA LAVI, debe decir PETRONA LAVIN.—

Ya los efectos de derecho se hace esta publicación.

Tacuarembó, Noviembre 28 de 1924  
Fernando Suárez Actuario

venta días para que comparezca ante el Juzgado de Paz de la sexta sección del Departamento de Tacuarembó, a contestar la demanda en la audiencia del día cinco de Marzo del año mil novecientos veinticinco, que le entablará la Administración de Rentas de este Departamento por contribución de la propiedad empadronada con el número 1830 y ubicada en el paraje Quiebra Yugo de la referida sección, bajo apercibimiento de nombrárselle defensor de oficio.

Se hace saber que está habilitada la Feria para este emplazamiento.

Matutina, Noviembre 29 de 1924

E. Apatía J. de Paz.  
v. m62

### Se vende

Tomas Dávila vende siete hectáreas, más o menos, de tierras especiales para agricultura. Tiene 82 plantas de naranjos, 100 plantas de durazneros, un pozo de balde con agua especial, 2 piezas de material, una cocina de piedra, un galpón rústico, un parral con maderas de ley. A dos Kilómetros más o menos de esta ciudad, en los cruces de los caminos que va a paso de Santander y Piedras.

Para tratar con Pedro A. Escobar ó con el dueño en Valle Eden.

### Edicto

Por el presente se cita, llama y emplaza a la sucesión Venancio Fernández, por el término de no-

### Suscribase a EL HERALDO

## EL GRAN BARATILLO SIGLO XX DE Jesús Ovalle

ES LA CASA QUE VENDE MÁS Y MÁS BARATO  
Ya recibió el colosal surtido en todos los ramos que abarca,  
Como ser TIENDA, BOPERÍA, TALABARTERIA MUEBLERIA,  
ZAPATERIA FERRETERIA

Tejidos de alambres, Lanas para toldos y

Almacen de comestibles etc. etc.

Calle 18 d: Julio esq. Buenos Aires Tel. La Eca

## COMENTARIOS E INFORMACIONES

SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

EL HERALDO

## Proyecto magno

Se ha venido susurrando, en estos últimos días, de un gran proyecto que uno de los diputados nacionales va a presentar a consideración de la H. Cámara Representante, relativo a dar, por medio del Banco de la República, facilidades a las clases productoras de campaña poniendo a su alcance mayor cantidad de dinero por menos interés que el que hasta ahora se exige en préstamo.

Hace tiempo que ese mismo asunto fué planteado privadamente por el Ministro de Hacienda, no habiéndose llegado a nada concreto sobre el particular a causa de haberse atravesado la terrible crisis ganadera que tanto daño causó al país, hará unos tres o cuatro años.

Se trata de lo siguiente y a ello se refiere el proyecto aludido. Se trata de autorizar al Banco de la República a emitir varios millones de pesos, más, en papel y a rebajar la tasa del interés al 40%.

El proyecto, como se ve, tiene sus bemoles, pero no por eso pensamos que no sea de provechosa realización sobre todo si se legisla como se debe y se reglamenta convenientemente la nueva emisión.

Con el aumento de capital el Banco podrá previamente garantido, ampliar los créditos abiertos a las clases rurales, las que dispondrán en caso de urgencia o premio de los fondos necesarios para atender a sus compromisos sin necesidad de sacrificar sus haciendas o frutos.

Más aún: ese mismo aumento de capital y baja de la tasa de interés redoblaría la importancia de los negocios del Banco que, probablemente, trabajaría solo en el país, pues, sería difícil que las demás instituciones de su género establecidas en la República pudieran resistir el empuje de su competencia.

En nuestra opinión, pues, el proyecto mencionado tiene a salvar, dentro de su esfera de acción, los intereses de nuestra campaña y llevado a la práctica beneficiaría ostensiblemente a las clases rurales, estimulando sus energías y garantiendo el éxito de su labor, mientras aquellas no cuenten con Bancos Agrícolas Ganaderos que tengan establecida la prenda agraria, en la verdadera acepción de la palabra.

Seguramente que el proyecto de que se trata habrá de ser objeto de censura y oposición por parte de los que teman que en la experiencia, pueda comprometer la estabilidad del Banco y arrasar al desastre, a las industrias

y al comercio del país. Pero esos temores que, solamente podrán abrigarlos los enemigos del papel o adoradores del oro en Caja, quienes indudablemente calificarán de descabellado el proyecto, serán disipados al palparse los beneficios reales y positivos de la nueva práctica.

Además, a esos opositores podrá preguntárseles: ¿Cómo se levantó el prestigio económico de la República Argentina? — ¿Cuántos años pasó ese país hermano sosteniéndose a puro papel y cómo supo a expensas del crédito y de la confianza que le inspiraban sus propias emisiones, que más que confianza y crédito eran un vivo reflejo de su patriotismo, poblar su territorio fomentar y desarrollar sus industrias y transformarse en un coloso de producción y riqueza al cabo de algunos años.

El peligro, si llegara a existir no podría radicar jamás en la emisión, siempre que de ella se hiciera un uso conveniente. El peligro estaría en el abuso que ha siempre sido la causa de los desastres bancarios y de la ruina de muchos países.

Dejese empapelar a una nación mientras el papel está bien administrado y siempre que esa nación produzca y expenda más de lo que importa y consume.

Vivimos de perjuicios; vivimos espantados con lo que acaba de ocurrir a Alemania, Rusia, Austria y aun a la misma Francia. Vivimos todavía soñando con la memoria del Banco Maua, del Navia y más reciente, con la del Banco Nacional que si cayeron y arrastraron en su bancarrota al país no fue seguramente por el uso de la emisión sino por múltiples causas y abusos que hicieron imposible su existencia.

## La Convención

## Colorada Radical

Según la nota que publicamos al final de estas líneas, la Convención del Partido Colorado Radical, que debía tener lugar el 7 en la Capital de la República, acaba de ser postergada para el día 27 del corriente mes. — Hé aquí la nota en que se comunica a la Comisión Departamental Colorada la mencionada resolución:

— Partido Colorado Radical— Consejo Directivo Nacional— Montevideo.

Noviembre 28 de 1924—Sr. Presidente de la Comisión Departamental del Partido Colorado Radical. — Tacuarembó. — Sr. Presidente: Me es grato llevar a conocimiento de la autoridad de

su digna Presidencia, que el Consejo Directivo Nacional del Partido, en sesión celebrada el día 20 del corriente mes, resolvió transferir la fecha de la convocatoria de la H. Convención comunicada a esa autoridad en nota de fecha de Octubre 27 ppdo para el día 27 de Diciembre próximo.

En consecuencia, se sirvirá a Sr Presidente comunicar lo resuelto por el Consejo Directivo a los Sres. Delegados Radicales en ese departamento, que integran la H. Convención.

Aprovecho la oportunidad para saludarlo muy atentamente. Feliciano Viera Presidente.—Raúl Jude, Secretario.

Reportajes  
del momento

La política al día.—Hablando sobre actualidad partidaria

— ¿Quién?

— De «EL HERALDO». — Vengo por un asunto muy urgente. — ¿Quiere anunciarle?

Y la fémmina, como todas las de su oficio, verdaderas «tiranas al menudeo» — se retiró resfumando, entre indecisa y mal humorada ante nuestro reportero requerimiento...

No obstante, a los breves momentos volvió con los consabidos, «pases», — «síntesis» — «es para que el señor se esté bañando pero ya lo atiende».

— ¡Gáspital! — Eso de que «se está bañando pero ya lo atiende», no es nada tranquilizador para un reportero, — porque parecería que, con muy fina ironía, quisiérase decirle: «vaya a bañarse».

Pero, en fin. — Pasamos. — Nos sentamos. — Esperamos.

— ¿Esperar? — ¿Qué menos puede hacer un periodista, — cuando ante si tiene la luminosa perspectiva de un reportaje del que, indudablemente, recogerá óptima cosecha de novedades estupendas y revelaciones estupas...

— ¿Esperar, esperar aunque sea hasta el juicio final... o hasta perder el juicio...?

— ESPERAMOS

En toda «espera», se siente una como cosquillante voluptuosidad de lo que va a venir. — Un misterio «escondido» detrás de una puerta de baño o, quizás, en plena «onda» — es

Directores: Héctor Landó,  
Guido R. Andriotti

realmente «escalofriante» para todo reportero consciente y «agaz». — Sabemos que «el misterio» a veces juguetes y «rejones», con nuestra credulidad ingénita de periodistas ávidos de cosas estupendas y «electrizantes» para nuestro diario; pero, ¿quien sabe? a veces una «incógnita» periodística bien puede pensar que, para dar «frescas» a un periodista que busca «noticias frescas», tiene lógicamente que «refrescarse», antes...!

## Y SEGUIMOS ESPERANDO

La espera nos va cargando. Los periodistas tenemos el don de esperar, esperar siempre. Pero, esto tiene también su límite, ¡qué caray! — El hombre del baño, sin concluir de refrescarse, va consiguiendo hacernos «entrar en calor»!

Respiramos. — La puerta del baño se abre y, aparece nuevamente «incógnita» envuelta en amplia toalla cesárea... (esto de «cesárea» es una invención del reportero).

— Señor, dijimos timidamente... EL HERALDO nos envía a entrevistarlo. — Quisiera decírnos algo respecto a los diversos y complejos problemas de actualidad?

— Battismo, riverismo, radicismo... y todos los demás «ismos», como macanismo!

— El hombre empezó a sudar, no obstante la fresca temperatura contraida en la blanda y voluptuosa onda...

— No acertaba a hablar... La «incógnita» no iba resultando de demasiada idem...

## SILENCIO.

— Menos silencio.

— Primer balbuceo.

— Habla... ¡pum...!

— Esto es el disloque.

— Campana de alarma.

— Cómo traducir lo que aquél hombre hecho «incógnita» y convertido en energúmeno, dijo al reportero?

— ¿Cómo dice? — ¿Qué dice? Pero, ¿es verdad lo que dice?

— Claro que sí...!

— Entonces, gracias en nombre de EL HERALDO... y de sus lectores...

— Y salimos disparaando...

El sol, tramontando, daba a la ciudad, tintes carmínes vivos... Las luces de la usina resplandecían a brillar como prisioneras en sus arcos voltaicos...

Reportero N.º 1

El farmaco más perfecto - Económico -  
Seguro - Eficaz

cura la sarna  
no daña

ASTA STRAUCH

## Julio César Barrios

Su participación en los sucesos brasileños. - Lo que dice el coronel Riverós

Tomamos de un colega de la Capital:

«Con motivo de las noticias telegráficas que se han publicado últimamente, y que tienen antigüedad con la participación activa del comandante Julio César Barrios en los sucesos de Río Grande, nos entrevistamos ayer con el Ministro de Guerra y Marina, quien nos recibió con su acostumbrada amabilidad, manifestándonos lo siguiente:

—Oficialmente solo sabemos que el teniente coronel retirado Julio César Barrios, se ha incorporado a la revolución con un pequeño grupo de partidarios. Dado el carácter de la guerra en Río Grande, de guerrillas y sorpresas, la actuación de Barrios podrá tener algún éxito.

En la parte legal, nos decía el coronel Riverós:

—Barrios ha pasado a retiro hace ya tiempo, pero está sometido a la jurisdicción militar, es a los efectos legales un jubilado, pero no ha podido salir del país sin autorización. De manera que constatada su ausencia se ha comunicado a la Contaduría a los efectos de la suspensión del sueldo.

El mismo diario, rectifica al día siguiente en parte la versión q' recogiera del coronel Riverós,

## “La Sin Bombo”

RECIBIO LA MEJOR  
COLECCION DE CORBATA  
PRECIO BAJISIMOS



en los siguientes términos.

—Lo que nos manifestó el señor Ministro, fue lo siguiente:

—Barrios ha pasado a retiro hace tiempo ya, pero no está sometido a la jurisdicción militar etc', siendo sin embargo indispensable que pidiera licencia para poder ausentarse del país.

## DE "VOLANDERAS"

Ruido de colmena

Ya están abiertas las escuelas  
Un ruido promisor de colmena

## PANADERIA "LA ESTRELLA"

— DE —  
ALBERTO LANDÓ

ELABORACIÓN HIGIENICA DE PAN Y GALLETA

CON HARINA DE PRIMERA CALIDAD

REPARTO A DOMICILIO

Calle Yí

Tacuarembó



llena el ambiente.

Los niños alegres, sonrientes corren todos a escuchar la voz y el consejo de los apóstoles, que como aquel predicador de Basilea, reparten con mano prodiga sobre la negrura desoladora del muladar, la luz radiante de todas las auroras... Esos niños que dia logan hoy con el libro bueno, seguirán los hombres de mañana, los que, valientemente han de marchar a la conquista de altas ideas de perfección humana para honra y prez de la Patria:

J. Paseyro y Monegal

## “LA VOZ DEL CHAUFFEUR”

Hemos visto complacidos los señalados progresos que viene conquistando la interesante hoja de publicidad local cuyo título encabeza este suelto, pues su última edición aparecida el viernes consta de ocho páginas, una en color y varias notas gráficas.

Felicitamos al colega.

## LA COSTUMBRE DE AFEITARSE

No es fácil averiguar el ori-

gen del hábito de afeitarse, sabiendo únicamente que se remonta a remontísima antigüedad. Lo más probable es que el establecimiento de dicha costumbre obedeciese a la de pintarse el rostro, observada por el hombre primitivo de algunos países, como adorno y atavío personal, lo que no era posible hacer dejándose crecer la barba.

En los primeros tiempos, la operación del afeitado se realizaba arrancando los pelos uno a otro, bárbaro procedimiento que todavía emplean los pueblos rojos. Más tarde se descubrió que era mucho más cómodo cortarlo con un cuchillo afiladísimo, dándose el primero y definitivo paso hacia las nagejas de afeitar. Los romanos las emplearon como cosas conocidas de antiguo.

Dícese que Escipión el Africano fué el primer hombre que se afeitaba diariamente, tomando la costumbre de los griegos, que desde el tiempo de Alejandro, se afeitaban al levantarse de la cama. El mismo Alejandro prohibió que sus soldados usasen barba para impedir que el enemigo pudiera hacer presa en ella durante el combate.

## Ferrocarriles

### regionales

El congreso de Paysandú

El 11 del corriente se reunió en Paysandú, el congreso para el estudio del trazado regional de ferrocarriles, de que hemos venido informando en ediciones anteriores.

EL CAFE POMBA ES EL MEJOR

Asistieron delegaciones del Salto, Liga de Yungay y de Paysandú, recibiendo la adhesión de las instituciones comerciales e industriales de Artigas, Tacuarembó y Rivera.

El congreso arribó, tras larga deliberación y cambio de ideas acerca del proyecto de ferrocarriles regionales a las conclusiones que reproducimos a continuación en síntesis:

1.a La región del Norte de Río Negro aspira a que en los proyectos de ferrocarriles a trazarse sean contempladas sus necesidades.

2.a Con la ejecución del proyecto de la delegación sanducera se vería satisfecha la expresada aspiración. Esta última conclusión sobre la que no se ve pronunciada en definitiva la delegación salteña, y para la cual se recabara la adhesión expresada de Artigas y Tacuarembó y Rivera, fué propuesta por los delegados de la Liga de Young. Enunciadas dieciséis conclusiones el congreso dió por terminada su labor y los delegados visitantes trasladaronse a nuestro primer centro social, donde se les obsequió con un lujo. Relacionadas con el plan de ferrocarriles regionales el senador Bureo, dará esta noche en el Teatro Florencio Sánchez una conferencia.

Correspondencia.

## El niño en las vacaciones

### Debe jugar

Pero cómo!... dirá alguien, todos los niños no juegan?

No, diremos nosotros; son muy pocos los niños que juegan cuanto necesitan.

Dicir niño y evocar los juegos de la infancia es todo uno.

Para el niño vivir es jugar, y cuando no puedo hacerlo, el aire que respira es para él cosa despreciable y la vida carece de significación. Recordamos los años de nuestra infancia: sentímos arder en nuestro pecho la desesperación de no poder jugar cuando alguna vez teníamos que permanecer encerrados, cuidando al hermanito, firmes al pie de la cuna. ¡Qué tortura inmensa! Nada nos atraía fuera. El sol encendía los campos de alegres colores; había pájaros; y el cielo era grande. Pero nada nos llamaba. Sentíamos algo dentro de nosotros mismos: un apetito torturante que nos quemaba el corazón y nos hacia rechinar los dientes, desesperarnos y llorar; ahora recordamos

que nos quemaba el corazón y nos hacia rechinar los dientes, desesperarnos y llorar; ahora recordamos que era el hambre de jugar, que debe

## "LA NUEVA SIRENA"

— DE —  
Abraham J. Majfud

### HA RESUELTO HACER GRANDES REBAJAS EN TODAS LAS EXISTENCIAS DE SU CASA.

En sedas: el 20% de rebaja.

Calle 25 de Mayo, esq. Buenos Aires.

TACUAREMBÓ

E.Db.15.

saciarse en el niño, tan bien como de nutrirse. En su oportunidad analizaremos aquí las diversas teorías que se han expuesto sobre el juego al tratar de la significación de su desarrollo.

La verdadera sabiduría consiste sin embargo en amar a los niños y tomar en cuenta su interés. Los niños no juegan cuanto necesitan, decíamos, y en efecto, desde sus primeras actividades empieza para el pequeño el infatigable cuidado de sus padres.

"¡No toques eso! ¡No te subas ahí! ¡Deja el mantel! ¡No rayes la pared! ¡No corras! ¡No te mojes! ¡No te agachel! ¡No gateas! ¡No grites! ¡No llores! ¡No castigues! ¡No tires piedras!" ¿Qué puede hacer un niño gran Dios?

Nada. La casa está organizada para que en ella vivan los mayores, y los niños en ella no pueden vivir. Nada pueden tocar, nada pueden hacer sin poner en peligro sus vidas... los muebles de sus padres, los cristales, las cortinas, las alfombras, los pisos.

Si se trata de niños mayocitos, escolares, ocurre algo parecido.

"¡No hagas ruido con ese martillo! ¡No te ensucies el guardapolvo! ¡No gastes los zapatos! Sal del jardín, no destruyas las plantas! Retírate de la sala pue tienes polvo en los zapatos! ¡No silbes, que me aturdes! ¡No salgas a la calle! ¡No entres al comedor! ¡Vete a la cocina! ¡No te sientes en el suelo! ¡No ensucies el sofá!"

Invitamos a los pobres, especialmente a las mamás a que anoten, por curiosidad, en un papel, todo lo que prohíben o mandan hacer a sus hijos en un día; luego, que lean la colección de frases, por la noche, y preparen para el otro día una lista de todas las cosas que pueden hacer los niños, fuera de las prohibidas...

Ellos que necesitan un mundo de libertad para ejercitarse sus fuerzas en la acción —que es el juego más grande— viven estrechados en un rincón, donde no molestan a los mayores.

Así, lo que hacen es suprimir la infancia, es decir la retardamos en formas que nuestros hijos serán aún a los treinta años y no serán hombres nunca. Por eso existen multitudes que adoran a tanto analfabeto que juega al fútbol o viven pendientes de los puñetazos de algún negro brutal

y olvidan la ciencia, no entienden el arte, y les parece de mal gusto ser inteligente.

Es necesario hallar la forma de que nuestros hijos jueguen lo bastante ehora; que cumplan bien su misión biológica que es la ser niños; así sabrán ser hombres después, su niñez no se retardará; entonces nuestros hijos serán campeones, pero campeones de virtud, de cultura y de progreso; hombres inteligentes y sanos que madurarán justas magníficas para dominar la ciencia, hacer florecer el arte y consolidar la justicia.

## Inmigración

### CONVENIENTE

A proposición de nuestra representante en Alemania Dr. Susviela Guarén, nuestro gobierno facilitará la venida al país de veinte familias alemanas, agricultores del norte de Alemania que fundaron en el Uruguay una colonia agrícola.

El Estado debe proporcionales la tierra y acordarle además otras franquicias y por su parte los emigrantes traerán consigo diversos elementos de trabajo.

Es esta clase de emigración, la conveniente a nuestro país, pues se trata de especialistas en industrias rurales, que poseyendo una base económica, pueden iniciar su labor en condiciones seguras, convirtiendo en breve plazo —merced a su experiencia y laboriosidad —en regiones prósperas las zonas explotadas.

Además proporcionarán

## Dr. Juan B. Gill

Médico Cirujano

—  
Consulta todos los días de las 14 a las 16.  
Calle 18 de Julio, entre Salto y Lavalleja.  
Jueves gratuitamente a los pobres.

TACUAREMBÓ.  
me y. 28.



## Inspección D. de Escuelas

Ilámase a concurso, por primera y única vez en el año, con plazo hasta el 21 de Diciembre corriente, para la provisión de una BECA en cada uno de los INSTITUTOS NORMALES.—Los aspirantes deberán presentar su solicitud en esta Oficina, en un sellado de \$ 0.50 acompañando un certificado del Maestro respectivo, en el cual se hará constar que el aspirante cursó el 3er. año de escuela rural o 5.o de urbana.—Los alumnos de escuelas rurales tienen la preferencia en este concurso, y realizado éste entre ellos, etrarían a competir los alumnos de escuelas urbanas en el caso de que aquellos fueran declarados incompetentes. La edad reglamentaria para intervenir en este concurso, es de 14 años para ambos sexos.

Se hace presente que los exámenes respectivos, se realizarán en esta Oficina, el día 28 del corriente, a las 9 de la mañana, debiendo concurrir a ésta los concursantes el día y hora indicados.

Tacuarembó, Diciembre 11 de 1924.

ITALO H. GRAVINA.—Srio. v. db.23

a los colonos del país, la saludable enseñanza de sus métodos técnicos y orientándolos hacia la explotación científica determinarán un mayor desarrollo de la industria madre, en beneficio de sus cultores y del país en general.

## UN ROBITO

El viernes por la noche lo fué invitado el gallinero en casa de la señora Adela Benítez de Techeira.

Los cuacos luctaron todas las aves que di la señora tenía en el gallinero de su casa ubicada en la calle 33.

# Más médicos

## para campaña

Después del capítulo «nuestras fronteras», que va a leerse, el Dr. Simeto entra de lleno al asunto de su conferencia. Creemos que no debemos privar a los lectores que han seguido el curso de estas publicaciones con el interés que merece el trabajo del ilustrado conferencista, —de las estudias consideraciones que el interesante asunto sugiere al Dr. Simeto.—Abi van, pues, los capítulos subsiguentes de la notable conferencia:

### Nuestras fronteras

Hemos puesto, en el sumario una línea, —dos palabras solamente que dice: NUESTRAS FRONTERAS. Esto se refiere lo siguiente: los médicos del Uruguay debemos pensar como es natural, antes que nada, en nuestro país, porque para eso somos uruguayos y hemos obtenido nuestro título en esa madre común: la Facultad de Medicina de Montevideo; pero no hay tampoco que perder de vista a nuestros países vecinos, —el Brasil, la Argentina, el Paraguay, mismo. Existen actualmente en el Paraguay dos distinguidos médicos graduados en el Uruguay y que ejercen allí, con todo brillo, nuestra ciencia.

En la Argentina existen, en el litoral, varios médicos radicados en distintas ciudades. En Buenos Aires, así mismo, hay varios; en el Rosario de Santa Fe ejerce un compatriota y también en Córdoba tenemos un colega uruguayo allá radicado. En el Brasil en el momento actual, según mis datos, solo existe un colega uruguayo, y esto en parte se ha de deber a que allá en el arte de curar no se requieren ni estudios ni certificados—hable del Estado de Río Grande. Alcansas con una patente que se abona en la correspondiente Oficina y que da derecho a cualquiera, mismo distinguidos enfermeros emigrados de nuestros hospitales, a curar, a operar y a poner reclamos pomposos en los periódicos de aquella localidad.

Tal vez por eso, nuestros médicos no vayan a establecerse allá porque no quieren hacer consultas con sujetos tan distinguidos...

El hecho es que en el momento actual solo hay un médico uruguayo en el Brasil. Pero ésta es una cola a pensar y sobre todo insistiremos en ella cuando hablamos de la colocación estratégica de nuestros médicos en la frontera. Luego explicaremos el alcance de la palabra «estratégica». Nadie debe alarmarse por ella.

Y esta ubicación de médicos uruguayos en el Brasil y en la Argentina es más de tener en cuenta si señalamos este otro factor: existen en la Argentina y en el Brasil numerosas agrupaciones uruguayas, llevadas allá por un se-

tras tormentas políticas pasadas y que realmente preferirían la asistencia, hecha por nuestros compatriotas, a la de los médicos de esas localidades. Es este un asunto que debe ser estudiado, para durando en un futuro, que ojalá sea remoto, la pléyade de médicos en el Uruguay haga necesaria cierta vía de escape; para que el «encombre» profesional no sea perjudicial al Uruguay.

### El ejercicio del asunto

#### Las dos fórmulas propuestas

Después de este estudio preliminar, vamos a entrar realmente al eje de nuestra conferencia.

Aquí tenemos en estudio dos fórmulas proyectadas en cuanto a la distribución de médicos para el Uruguay. Hay una fórmula llamada de los «Médicos Seccionales», que prestigia una importante agrupación política del país y que consiste en lo siguiente: el establecimiento, en cada sección judicial, de un médico por lo menos, designado anualmente por elección popular de la sección correspondiente y con un sueldo no menor de 200 pesos mensuales, para prestar asistencia a los obreros y, en general a personas de modesta situación económica, de acuerdo con una tarifa reducida, que será fijada por las autoridades municipales.

#### Comentarios

Este proyecto ha sido comentado brillantemente por varios colegas compatriotas. Tenemos aquí el resumen de algunos de esos comentarios:

El doctor Turenue, en dos artículos publicados en el diario «El Día», critica el sistema de elección propuesto. Pide el concurso como procedimiento de elección y dice que el Uruguay necesita médicos baratos, pero buenos.

El doctor Zerbino, en otra artículo, protesta contra la gravedad absoluta de los servicios de Asistencia Pública, contra los abusos del mutualismo, que leen via múltiples enfermos que éste le corresponden.

Considera deba anexarse a estos servicios médicos, la provisión gratuita de medicamentos para los pobres y cree que se debe hacer una protesta ante la sospecha de algunos periodistas, que quieran hacer aparecer al cuerpo médico como contrario a la creación de este nuevo organismo: mientras que este vendrá a legalizar una situación que de hecho existe, en perjuicio actual de los mismos médicos, llamados a desempeñar hoy gratuitamente estas funciones, que se rían en el futuro, oficiales y remuneradas.

Un «Discípulo de Hipócrates», seudónimo bajo el cual se oculta otro distinguido colega, comentando esta disposición, hace varias consideraciones interesantes: 1.º, que habría que hacer

la clasificación de pobres, para saber a quiénes se debía dar la asistencia, —a los pobres de solemnidad o a las personas humildes? Después critica la elección directa por los vecindarios, por la intervención que podría tener la política o cualquier otro factor, impidiendo hacer una buena selección y dejando siempre un sedimento perjudicial.

Luego critica este proyecto por no indicar la financiación, siendo así qué calcula alrededor de medio millón de pesos anuales el presupuesto que implicaría la creación de este organismo. En cuarto lugar dice que habría que diferenciar las secciones de campaña. Que hay algunas muy poco pobladas y muy extensas; que el diverso género de vida de los habitantes tenía importancia, etc.

Y, finalmente, critica la idea de que las tarifas proyectadas fueran fijadas por los Municipios, porque llevaría a divergencias de criterios, a la anarquía, puesto que un Municipio establecería una tarifa y otro otra. Y terminaba diciendo que para que se vierá que no se proponía destruir, sino construir, aconsejaba que se generalizara los servicios actuales de la Asistencia Pública a todas las localidades del Interior, en vez de ir a la creación del nuevo organismo de médicos seccionales.

### La vida en sociedad

#### Las mujeres que no se casan

Por hermosa, inteligente y encantadora que sea la muchacha que por todo se afiga, raras veces se casa, pues pocos hombres hay bastante valientes para animarse a afrontar con ella la vida.

Esa clase de mujer se preocupa por cosas grandes, cosas triviales y cosas puramente imaginarias: nunca está libre de aficiones de alguna naturaleza. Los muchos encuentros con los cuales tal vez atraiga al hombre no bastan para contrarrestar el efecto fatal de su preocupación perpetua.

El llevarla a un picnic al río basta para que cualquier admirador se dé cuenta de la vida desesperada que tendrá que pasar con ella si la tuviera como compañera. El picnic le da mucho motivo de afición.

Cuando su compañero ha dispuesto todo para bienestar de ella, con mucho gusto sin duda, y va a busscarla en su pequeño automóvil, recibe una bienvenida en éste estilo:

— ¡Ricardo! ¡Podría no estoy lista! Francamente no se que vestido ponerme. Si me pongo el fijo, seguromente lloverá; si me pongo el grueso, el sol será fuerte.

Por último se pone un saco de lana sobre el vestido más liviano y fresco y le da al pobre Ricardo una sombrilla y un saco de

goma para que se los lleve. Después de rogarle que mire una vez más si tiene bastante nafta el tanque, parten.

A los pocos minutos, nuestra joven quiere saber si Ricardo se olvidó de poner sal, pimienta, azúcar y servilletas en la canasta de picnic, y películas en la máquina fotográfica. También le preocupa saber si el botero habrá reservado la embarcación que le encargaron y si habrá en ella bastantes almohadones.

Para cuando llegan al río, el pobre hombre desearía no haberla traído y al cabo del día jura mentalmente que la invitará más.

A veces la mujer que así se afilie llega hasta el compromiso y cuando así lo hace, le da al novio una vida terrible.

La preocupa no sólo su porvenir sino el pasado del novio. Esta plenamente segura de que alguna de las mujeres que él conoció antes debe haberle traído más de lo que ella lo atrae.

Cada vez que se ven, ella quiere saber si él la ama tanto como el día anterior y si la amará lo mismo después de casada. Tiene tanto miedo de que se enfrie su ardor, que se hace irritable y nerviosa en presencia de su novio.

Así arroja lejos de su persona las armas de atracción con que conquistó su amor.

No es raro que lo pierda.

Cuando una mujer comienza a pensar que está perdiendo el cariño de un hombre y trata de retenerlo, más vale que se dé por vencida.

El amor es lo único en la vida que ni se conquista ni se retiene haciendo esfuerzo consciente: pero podemos evitar aquellas cosas que sabemos tienen el poder de matar el amor, y la sombra de afigurarse por todo es una de las más fatales.

#### PERFIL

Es joven, bondadosa y bella. Va deshojando como pétalos de frescas y perfumadas rosas, la suave y gentil sonrisa que juguetea en sus labios de grana y en ese, su mirar de soñadora, se refleja con elocuencia admirable, los nobles sentimientos que se anidan en su almita da virgen.

En su mirada vivaz, que ilumina con alegres resplandores, hay un mundo de armonía y de goces infinitos.

Es un gallardo helecho que mora en un risueño valle y que vive dulcemente acariciado por una lluvia de ondas de agua nacara la, es un jardín delicado, es como las exquisitas orquídeas que apasionen con su esencia purísima a todos los seres que la contemplan.

## Cine Artigas

Anoche, ante numerosa concurrencia, se exhibió en el prestigioso Cine Artigas, una bonita cinta de la bella Talmadge.

La empresa nos comunica que la función de los jueves ha resuelto trasladarla para los miércoles, en adelante.

## LOS PROGRAMAS

Miércoles 17. -Clarence Super programa Rex. Paramount Especial.

Notable interpretación de Wallace Reid, Agnes Ayres y M. May Ayres. Sábado 20 de Diciembre. Th mas Meighan, Leatrice Joy, Luis Wilson, Julia Faye, George Fawcett y Carson Ferguson.

## Tardes de plaza

Ayer estuvo rebosante de nuestras familias la Plaza Colón con motivo de verificar su acostumbrado con cierto la Banda Municipal.

Desde que se inició la ejecución de los trozos del repertorio musical, reinó el regocijo.

Como como en todas las fiestas las heroínas de la jornada dieron la nota alegra de la reunión.

## Bodas y noviazgos

Se anuncia para fecha próxima la boda del caballero Isidoro Gauna con la señorita Adelia Peña.

Para el 24 del corriente se ha fijado el enlace de la joven educationista Sta. Juana Duhalde, con el señor Elías Raúl Pazos.

Con tal motivo, se efectuará una interesante fiesta social en la casa de la novia.

## Enfermos

Mejorada la señora Augusta López.

Se ha notado sensible mejoría en el estado del Sr. Balsamo, que días pasados recibiera una intervención quirúrgica.

## Viajeros

En breve parte para Sarandí a visitar su propiedad Sta. Nena Ferreira el joven E. Desaix Aldecoa.

Para Montevideo el Dr. Alberto Moroy.

## Balada del violín

Aquel mozo enfermo y flaco tocaba el violín al sol por un sorbo de alcohol o un puñado de tabaco. Y bien dar! cuando tocaba algún rondel español o alguna sonata eslava; Aquel mozo enfermo y flaco salía a buscar al sol, y a llenar su viejo saco, por un sorbo de alcohol o un puñado de tabaco. salía a matar su espíritu cuando tocaba el violín, cuando un caracol salía a buscar el sol... Aquel mozo enfermo flaco murió tocando el violín. ¿Qué queréis? Halló su fin en un sorbo de alcohol y un puñado de tabaco. Lo hallaron tendido al sol y abrazado a su violín... Víctor Domingo Silea

## El Regimiento 2.º de Caballería

Si fui a las 10 de la noche pasó por ésta con dirección a Rivera el Regimiento 2.º de Caballería

## Comisión Liquidadora de la ex-Sociedad de Ganaderos de Tacuarembó

## Aviso

Se hace saber a los señores accionistas de esta Sociedad que se ha fijado un plazo, desde esta fecha hasta el 25 de Noviembre próximo, para que hagan efectivo el cobro de la suma de 25 \$ 64 cént. que corresponde a cada acción, como cuota complementaria y última, en el prorrato del producto líquido del activo social, quedado por la Comisión Liquidadora. Igualmente, en el mismo plazo deberán cobrar cobrar la primera cuota de CIENTO CINCUENTA PESOS los accionistas que aún no lo hubieran efectuado. Los pagos los hará el suscrito en su domicilio de esta ciudad, previa la presentación de los justificativos correspondientes.

Se advierte a los señores accionistas que este término es definitivo e IMPRORROGABLE y que una vez vencido, serán depositadas en la Sucursal Tacuarembó del Banco de la República las cuotas que no hayan sido cobradas, desentendiéndose la Comisión Liquidadora de intervenir posteriormente en el pago de dichas cuotas, que sólo podrán ser retiradas del Banco mediante la tramitación periunente.

Tacuarembó, Octubre 6 de 1924.

(Firmado) Santiago Calcagno

## EDICTO DE MATRIMONIO

En Tacuarembó y el día 13 del mes de Diciembre del año mil novecientos veinte y cuatro, a las 17 horas. A petición de los interesados hago saber: Que han proyectado unirse en matrimonio don ELIAS RAÚL MANUEL PAZOS, de nacionalidad oriental, de veintitres años, de estado soltero, de profesión empleado, domiciliado en esta Ciudad, y doña JUANA ELISEA DUHALDE, de nacionalidad oriental, de veintún años, de estado soltera, de profesión educacionista, domiciliada en esta Ciudad.

En fe de lo cual intimo a los que supieran algún impedimento para el matrimonio proyectado, lo denuncien por escrito ante esta Oficina, haciendo conocer las causas.

Y lo firmo para que sea fijado en la puerta de esta Oficina y en el periódico EL HERALDO por espacio de ocho días, como lo manda la ley.

P. O. Viñas  
Oficial del Estado Civil  
E. Db. 15

## TALLERES GRAFICOS

*El Herald*

Se hace toda clase de trabajos tipográficos